ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΙΟΝΤΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ
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Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
4. Το χρώμα της όξινης μορφής ΗΔ ενός πρωτολυτικού δείκτη επικρατεί του
χρώματος της βασικής μορφής Δ- του δείκτη όταν το pH >pΚaΗΔ -1 .
ΘΕΜΑ Β
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ΘΕΜΑ Δ
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ΘΕΜΑ Δ
Δ2. Υδατικό διάλυμα πρωτοταγούς αμίνης RNH2 ογκομετρείται με πρότυπο διάλυμα ΗCl. Κατά την προσθήκη 20 mL διαλύματος ΗCl, η συγκέντρωση [ΟΗ-]στους 25ο C βρέθηκε ίση με 8 . 10-4 Μ. Μετά την προσθήκη επιπλέον 40 Ml διαλύματος ΗCl, η ογκομέτρηση καταλήγει στο ισοδύναμο σημείο. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κb της αμίνης.
                                                                                                                                                                                             Μονάδες 6
2021
Α2. Υδατικό διάλυμα υδροχλωρίου 10-7 Μ στους 25o
C έχει:
α. pH = 7
β. pH > 7
γ. pH < 7
δ. δεν μπορούμε να γνωρίζουμε.
                                                                                                                                                                                           Μονάδες 5
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ΘΕΜΑ Γ
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Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
5. Σε κάθε υδατικό διάλυμα και σε οποιαδήποτε θερμοκρασία ισχύει η σχέση:
[H3O+][OH-] = 10-14
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A3. Ydamiké diahupa CH,COOH ouykévipwong 0,1 M kai 6ykou 2 L avapiyvieral

pe udamiké diahupa Ca(OH), ouykévipwong 0,05 M kai éykou V omére
TIPOKUTITEl PUBUIOTIKS SIGAupa Y2 pe pH = 5.
Na uTroAoyicete Tov dyko V Ttou Siahdpatog Ca(OH),.

Movadeg 6
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A4. Tpoc6itoupe oe vepd 0,01 mol CHSONa WoTe va TpokUWel udaTiké SiGAupa
dykou 100 mL (d16Aupa Y3).
Na utroAoyioeTe To pH Tou diaAUparog Y3.

Movadeg 5
Aivovtai:

o Ky=10"
e TNato CH,COOH: K,= 10
® 0l OXETIKEG aTOMIKEG Padeg: Ar(H) = 1, A(C) = 12, A(O) = 16.

OAa Ta SlaAvpata Bpiokovral oe Beppokpacia 6 = 25 °C kal Ta dedopéva Tou
TIPOBAAHATOG ETTITPETIOUV TIG YVWOTEG TTPOOEYYIOEIG.
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A3. ATO Ta TTapakdTw SlaAUupaTa pubuIoTIKS eival:
a. NaOH 0,1M - NaCl 0,1M.
g. NaCN 1M — HCN 1M.
y. KCN 0,1M — NaCN 1M.
5. NaOH 0,iM — NH, 0,1M.
Movadeg 5
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©EMA B

B1.

AlaBéToupe didAlupa HCOOH ouykévipwong 0,1 M. Na egnyrioete Twg
peTaBdAAovtal (auEavovTal/peivovTal/Tapapévouv oTabepd) Ta HeyEBn: Babuog
10VTIopOU (a) Kal ouykévTpwon ofwviwv [Ha0*], éTav:

a. TpooBéooupe H20. (povadeg 2)
B. mpooBéaoupe aépio HCI, xwpig petaBoAr éykou. (Hovadeg 4)

Ta dedopéva Tou TTPOPBARHATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOOEYYioEIg Kal n
Beppokpacia TTapapével oTabepn.
Movadeg 6
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B4.

ZTov Tapakdtw Trivaka @aivovialr oi ataBepég (aTn pop@n pK,) TECTGpWY
YVWOTWV KApBOGUAIKWY 0§Ewv TNG HOPPNG:

?
X-CH,-C-O-H

2,7
1,7
3,6

4,2

a. Me Bdaon T1o avwTépw TEIPAMPATIKE OTOIXEM VO  KATOTAGETE TOUG
utrokataoTareg X katd oeipd augavépevou -1 €TaywyikoU @aivopévou
(1 povada). Na TEKUNPIWOETE TNV aTTdvTNoT| oag (WOVAdeg 2).

B. H mpf Tng pK, Tou CF,COOH eivair -0,25. Na e€nyfoete yiati 1o CF,COOH
eival mo 10xup6 o0&y amé to CFH,COOH (pK, = 2,7) (Hovadeg 2).

Movadeg 5
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AiaBéToupe dUo udatiké diaAvpata (Y, Kal Y,) iCwv OUYKEVTPWOEWY Kal 6ykou 20 mL
10 KaBéva.

To BiGAupa Y, Tepiéxel To aoBevég ogu HA (K, = 10°%).
To diGAupa Y, Tepiéxel TV acBeviy Bdon B (K, = 10°%).

1. To diGAupa Y, oykopeTpeital amé mpoTuTro SidAupa NaOH 0,2 M.
H kaptUAn oykouétpnang Tou Y, divetal oTo oxfua 1.

pH

1.

10mL 20 mL ViaoH

SvyAua 1
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a.  Na umoloyioete TNV apxikA ouykévipwaon Tou HA 010 didAupa Y, (Hovadeg 3).

B. Na utroAoyioete TNV TIPfp Tou pH Tou OoykopeTpoUpevou BiaAlpaTtog, dTav
£xouv TpooTeBel 10 mL atmé 10 TPATUTTIO SIGAUpa (HOVAdEG 3).

Movadeg 6
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2. To diGAupa Y, oykopeTpeital amé mpdTuto didAupa HCI 0,2 M.
H kapTtUuAn oykopéTpnong divetal aTo oxXApa 2.

pH

>
Wici

Ixnpa 2

a. Na utoloyioeTe Tov Oyko Tou TTPOTUTTOU BIOAUMATOG TTOU KATAVAAWONKE
HEXPI TO 1000UVAPO onpeio (Hovadeg 3).

B. Na umohoyioete Tnv TiuAp Tou pH Tou dlaAUpaTtog OTO 100JUVANO OnpEio
(povadeg 3).

Movadeg 6
3. Aivovral ol akdAouBol BeikTEG:
i.  kiTpivo Tng ahifapivng pe pK, = 11
ii. TopQPUPO TNG PPwHOKPEGOANG pe pK, = 6,4
iii. nAhiaveivn pe pK, = 3,5.
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ra.

rs.

Avapiyvioupe igoug 6ykoug ammé Ta apxikd diaAlpara Y, kai Y,. ©a TpokUyel
SiaAupa 6§ivo, Baaikd 1 oudétepo (Hovada 1); Na dikaloAoyfoEeTE TNV aTTAvVTNON
gag (povadeg 2).

Movadeg 3

Me ammokAeIOTIKO KpITAPIO OTI n avTidpacn auToiovTIoPoU Tou vepou eival
£v060epun dladikacia, va egnynoeTe TWG HeTABAAAETal n Beppokpacia Tou
SlaAUpaTog KaTd TN dIdpKEIA TNG OYKOPETPNONG.

Movadeg 4
Ta 6edopéva Tou TTPOPAAPATOG ETNITPETIOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.
Aivetar K,, = 107,
KaBdAn tn Sidpkeia Twv TEIpaPaTwy ol TIpEg K, K, kal K, va 8swproeTe 611 dev
yeETaBAAAovTal.
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©EMA A

MNa mig mpotaoeig A1 £wg kar A4 va ypayete OTO TETPAdI6 O0ag Tov apIBud Tng

TpéTacng kal SiTTAa 10 ypdppa TTOU avTIOTOIXEl OTN CWaTH ETIAOYH.

A1l

Moo amé Ta mapakdTw udartikd diaAlpara £xel peyaAutepo pH otnv idia
Bepuokpacia;

a.

B.

CH3;0Na 0,1M
CH3COONa 0,1M
NH3 0,1M

NaOH 0,01M

Movadeg 5
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GEMA B
B1. Aivovrai Ta gtoixeia ,,C£ kai gl.
i) Na egnyfoeTe ToI0 aToIXEIO €XEI HEYAAUTEPN NAEKTPAPVNTIKOTNTA.
(Hovadeg 3)
ii) Na ouykpiveTe wg TPOg TV 10XU TIg Baoeig |~ kai C£~
(povadeg 3)
i) Aivovtar 1o aoBevy ofta HCLO (H-O-C¢) xar HIO (H-O-I). Na
aiTioAoyroeTe 010 atmé Ta udatikd dlaAUpara idiag ouykévipwaong HCLO kai

HIO 8a ¢xel pikpdTEPO PH OTNV iBia Beppokpacia.
(povadeg 2)
Movadeg 8

B2. To onpavrik6Tepo pubuIoTIKG aUoTnua Tou aiparog eivai o H,CO, /HCO; .
i) Na ypdayerte TNV e€iowon Tng IcoppoTriag PETAEU Twv 800 CUZUYWV HOPPWV
TOU avWTEPW PUBHIOTIKOU.
(povéda 1)

i) Av 10 pH Tou aipatog éxer Tipr 7,4 kai n pK,, tou H,CO; civai 6,4, va
uTroAoyioeTe Tov Adyo Twv ouykevipoewy Tou H,CO, mpog 1o HCO, .

(povadeg 3)
Movadeg 4
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r4. Otav 10 SO; eAeuBepwvetal 0TV aTPOCPAIPA, WTTOPEl VO UETATPATIEl PE TV
emidpaon Tou vepolu ot H:SO4. Mia ToodTnra SOz xpnoipotrolgital yia Tnv
Tapaokeun diahlpatog H2SO4 1 M. 210 B1dAupa Tou H2SO4 va TagivouoeTe Kata
atfouoa oeIpd, Xwpig uTToAoyiopolg, TIG TTOGATNTEG TWV: a) popiwv H2S04, B)
16viwv HSO} , v) 16viwv SO kai ) 16viwv H,0" .

(uovéda 1)

Na aimiohoyfoete TAfPWG TNV ATTAVTNGN GOG. (Movadeg 3)
Ma 10 Benké 0gU divetan 6T gival aoBevEg 0TOV BEUTEPO 10VTIOUS TOU.

Movadeg 4
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A3. 4.480L CO petpnuéva oe STP petatpémovral o€ KATGAANAeG ouvOrikeg o€
CH3COOH oupgwva pe Tn 0UVOAIKA avtidpaon:

2CO(g)+2H,(g) - CH,COOH(¢£) + mapampoiovra (8).

Ta mapatpoiévra Tng (8) eival uypd kai dev aAAnAemdpouv petagl Toug oUTe pE
70 CH3COOH ouTe pe To NaOH. ATré 10 TEAIKO peiyga Twv TPoidvTwy AapBdveral
deiypa 1g, To omoio SiaAleTal TApwG o€ 25 mL vepd, Xxwpig peTaBoAr Tou éykou,
Kal oykopetpeital pe didAupa NaOH 1 M. Av amairienkav 15 mL diaAlpatog
NaOH, 1671¢ va uttoAoyIoTei:
i) To moogooTé Tou CH3COOH oTta mpoiévTa Tng avrtidpaong (8).

(povadeg 4)

ii) H ouvoAikr) mooétnTa Tou CH3COOH Tou Taprixén o¢ kg améd Tnv avridpaon
(8).

(povadeg 4)

Movadeg 8
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A4. Mia TooéTNTA ATTd TO O§IKG 0§U TTOU TTAPFXON XPNOILOTIOIEITAI VIO TNV TTAPACTKEUN
udartikou diaAupatog CH3COOH 0,1M. Auté TO BidAupa avapelyvoeTal ue SiGAupa
NaOH 0,2M ka1 Tapaokeudletal pubuioTiké SiGAupa. ZT0 pubupIoTIKG didAupa
TpooBéToupe BeikTn pE Kapa = 10'7. O AGYOG TWV OUYKEVTPWOEWY TWV HOPIwV
Tou BeiKTNn TIPOG TNV 1ovTIopévn pop@n Tou eival 100. Na utroAoyioeTe:

i) To pH Tou puBuIoTIKOU BIGAUNATOG.
(povadeg 2)
ii) Tnv avahoyia 6ykwv pe TNV omoia avapeifape Ta 00 dlaAlpara.
(povadeg 5)
Movadeg 7
Aivetal 611
o OAa Ta diaAUpata Bpiokovral ot Beppokpacia 8=25°C.
*  KacHscoon = 10

e Ta dedopéva Tou TTPORBARNATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOTEYYIOEIG.
e A:H=1,C=12,0=16, Al = 27.
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A3. O1 68iveg BlodpacTikég ouaieg mMBavov va TpokaAoUv €AKog aTo aTopdyl. Moid
até TIG TAPAKATW OUCIEG Eival TIBAVOTEPO VA TTPOKAAECEI EAKOG OTO OTONAXI;

artpoBaaTivn (pK, = 4,5)

010TpadioAn (pKa = 10,4)

TTapakeTapdAn (pKa = 9,5)

@aivoBapBITaAn (pKa = 7,4)

o<wma

Movadeg 5
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©EMA B

B1. H aomipivn ©/COOH
\O—ECHa

(o)

eival aoBevég opyaviké ofU To otroio, 6tav Bpebei 0To UBATIKG TTEPIBAAAOV TOU

YOaOoTPEVTEPIKOU TWARVQ, 10VTiZETal.

a. Na ypa@ei n xnuikAg avtidpaon 10vTiopou Tng aoTipivng. (povada 1)

B. H aompivn amoppo@dral eukoAdTEpa aTn Wn 10vTIKA TNG pop@h. Na egnyrfoete
TToU Ba atmroppoPnBei TEPIoTdTEPO: OTO GTOUAXI, 6TTOU TO pH=1,5 I} OTO AETITO
£vtepo, 6TTou TO pH=8; (Hovadeg 4)

Movadeg 5
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r2. To yaAakTiké o&u (I.O.) pe Tov akdAouBo ouvTakTIKG TUTTO
CH3(|3HCOOH
OH

atmavtd o€ TOAAG TpOQIpa. H %w/w TEPIEKTIKOTNTA OF YOAAKTIKG 0ofU gival évag
BeiKTNG TTOIOTNTAG TWV TPOPipwy. AT6 €va yiaoupT AapBdavoupe deiypa 10 g, Ta
otroia diaAUovrtal o€ vepd, omdTe oxnuaTifeTal didAupa 6ykou 30 ml (didAupa A1).
TN OUVEXEld OYKOUETPOUE To A1 pe mpoTutto didAupa NaOH 0,05 M. MNa 1o
TeNIKG onpeio atrautenkav 20 ml poTUTToU dIaAUATOG.
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a. Na umoloyicete 10 pH oTO TEAIKG Onueio Tng oykopétpnang (to otroio

Bewpoupe Kal wg I008UVAP0 onpeio). (Hovadeg 2)

B. Na utrohoyioTei n %w/w TIEPIEKTIKOTATA TOU ylaoupTiol O€ YAAQKTIKO 0&U.
(povadeg 3)

AivovTai: A(C) = 12, A(H) = 1, A{O) = 16. Ka(I.0.) = 2:10*, K,,= 10" oToug 25°C.

Ta dedopéva Tou TTPOPAAPATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TIPOCEYYIOEIG.
Movadeg 5
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A5. Metd v avridpaon Tou NO, pe 10 H,O AapBaverar didhupa HNO3; 10 M. Av
0106€TeTe  UBATIKG BIGAUpa NH3 5 M, va utoAoyioeTe Tnv avaAoyia dykwv e TNV
otroia TPETEl va avapixBolv Ta 800 dlaAUpaTa WOTE va TTPOKUWEl oudéTePo
didAupa.

Aivetal 611
« OA\a Ta diaAUpara Bpiokovral o€ Beppokpacia 6 = 25 °C.
o Ko(NH3) = 10
o Ky=10"
e Ta dedopéva Tou TPOBAAUATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.
Movadeg 7
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OEMA A
A1. Y3atiké Sidhupa, Tou Trepiéxel CH;COOH ouykévipwong 1 M kai HCOOH
ouykévipwong 0,8 M, Bpioketalr oe Beppokpacia 25°C. Na umoloyioTel n
auykévipwon Twv H;0” oTo didAupa.
Movadeg 5
Aivovrar:
« nato CH,COOH: K, = 10"
« TNato HCOOH: K.’ = 10
e Ta dedopéva Tou TPOPBARATOG ETITPETIOUV TIG YVWOTEG TTIPOOEYYIOEIG.

A2. AiaBéToupe Ta TTapakdTw diaAvpara:
o Y1:Ydarké didhupa NH; 6ykou 100 mL kai cuykévipwang 0,5 M

o Y2:Y8ariké didhupa HBr éykou 100 mL kai ouykévipwong 1 M

a. Na utroAoyioTel o péyioTog 6ykog pubpioTiKoU SiaAUparog Y3 pe pH = 9, Tou
HTTopEl va TTpokUYel atréd TNV avapign Twv SiaAupdtwy Y1 kai Y2.

(Movadeg 7)
Aivovrar:
o Ky=10"
o Mamv NH;: Ky = 105
* OAa 1a diaAUpara Bpiokovral ot Beppokpacia B = 25°C kal Ta dedopéva
Tou TTPOBAfHATOG ETNITPETIOUV TIG YVWOTEG TIPOCEYYIOEIG.

B. ZT0 puBuIoTIKS BiGAupa Y3 pe pH = 9 TpooBéToupe oTayéveg Tou Seiktn HA
He Kana=10°. Na utroAoyioTei 0 BaBuog lovTiopou Tou Seiktn HA oTo SidAupa
Y3. H 8eppokpacia Tou SiaAlpatog TTapapével oTadepr.

(Movadeg 4)
Movadeg 11




image2.png
B. Na ouykpivete Tnv 10X0 Twv Bdoswv NHS, ASHS, PH3, CHQNH2 oe
udatikd SiaAUpara, idlag Beppokpaadiag, av yvwpidete 6T n oelpd avgnong
Tou +| eTTaywyikoU gaivopévou eival:

H-<CH,-<CH, -
(Movada 1)
Na aitioAoyfoeTte TNV ammdvnor oag.
(Movadeg 3)
Movadeg 7
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B3. a. AlaBétoupe 2 udartika SlaAupata A1 Kal A2 €K TwV OTIOIWV TO £va TTEPIEXE]
10XUp6 HovoTTpwTIKG o0 HA kai To dAAo acBevég povoTrpwTikd ofl HB. Me
TEXAUETPO HETPAUE TO APXIKO pH KABe SiaAUpATOG Kal SIATTIICTWVOUNE OTI N
T Tou pH eival n iBla kal ota dvo SiaAUpara Kai fon pe 2.

Apaiwvoupe 10 mL amd 1o kdBe didAupa péxpr TeAikou dykou 100 mL kai
gavapetpdue Ta pH. O1 TIPég KaTaypd@ovTal OToV TTApaKATw Tivaka.

Na Bpeite Tol0 SiIGAUpa TTEPIEXEl TO 10XUPG O&U Kal Trolo To aoBevég,
agloTroIwVTag TIg METPAOEIG TOU pH TTPIV Kal HETA TV apaiwon.

(Movada 1)
Na aiTioAoyioeTe TNV aTTAVTNOT 0OG.

(Movadeg 2)

B. Ztn ouvéxeia iool 6ykol Twv dlaAupdtwy A1 kai A2 oykopeTpoUvTal pe To iS10

TpoTUTIO UBaTIKG BidAupa NaOH ouykévipwang ¢ M, katavaAwvovTag péxp!
70 TeEAIKG onpeio 6ykoug V1 kail V2 avTioTolxa atré 1o TpdTuTio SidAupa.

MNivakag
AigAupa A1 AidAupa A2
apXiko pH 2 2
pH apaiwpévwy diaAupdTwy 25 3
mL SiaAGuarog NaOH oy ’ Vi mL Va mL
KaTavaAwBnke wg 1o TEAIKS anueio
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MNa Toug éykoug Vi kai Vz 1oxUel:
i) Vi> V2 ii) Vi =V2 iii) V1 < V2
Na emAégeTe TRV opOA amdvrnan.
(Movada 1)
Na aiTioAoyfioeTe TNV amdvTnor oag.
(Movadeg 2)
‘OAa 1a diahtpata Bpiokovtal oe Beppokpacia B = 25 °C kal Ta dedopéva Tou
TPOBAAHATOG ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TIPOCEYYIOEIG.
Movadeg 6




